

# 当好群众知心人 助力“健康金湾”建设 金湾区打造珠海西部医疗卫生高地



▲珠海市金湾区小林医院。

▲金湾区全民健康生活方式行动暨国家基本公共卫生服务项目宣传月活动现场。

“卧似一张弓，站似一棵松。”随着歌曲《中国功夫》的节奏，9月9日的金湾华发商都外广场舞台上，一群神采奕奕的长者正在表演太极拳。舞台上，是各个镇的医疗服务咨询摊位和各个医疗机构的义诊及健康知识普及游戏摊位。当天，金湾区正式开展全民健康生活方式行动暨国家基本公共卫生服务项目宣传月，精彩的表演、丰富的健康知识普及和丰厚的奖品吸引了不少市民的参与。

据了解，本次宣传行动是金湾区“送医下基层”的一个缩影，自2022年金湾区加快推进卫生健康事业高质量发展以来，该区不断强化党建引领，通过医疗资源提质扩容、公共卫生服务强化、医院学科核心竞争力提升等多项举措，做好群众知心人和人民健康“守门人”，持续打造珠海西部医疗卫生高地。

采访:本报记者 金璐  
摄影:本报记者 张洲 金璐

## 医疗资源提质扩容 扎紧15分钟服务圈

走进珠海市金湾区小林医院，宽敞明亮的大厅里，各科室外就医群众根据叫号系统有序排队，珠海市第五人民医院的医生为附近居民提供专业医疗服务。而在2022年以前，小林片区仅有数家托管给私人运营的卫生院，如遇大病就诊，居民要乘车1至2个小时到其他地方的公立医院。

在金湾区加快医疗资源提质扩容和均衡布局的规划下，除了珠海市金湾区小林医院得以建成运营，广东省人民医院珠海医院和珠海市第五人民医院也创建成为三级综合医院。目前，全区共有医疗卫生机构198家，其中三级综合医院2家、镇卫生院3家、社区卫生服务中心1家、一级综合医院1家、公立社区卫生服务站及村卫生站(室)41家，形成“两中心多支点全覆盖”的医疗卫生机构布局。

一张区、镇、村三级机构齐全的医疗卫生服务网，覆盖了区内城乡居民的医疗服务，扎紧了“15分钟医疗卫生服务圈”，金湾区就此基本建立居民就诊“大病不出区，小病不出镇”的分级诊疗机制。

扩容之外还需提质，为此，金湾区

积极创建“优质服务基层行”。目前，全区达到国家推荐标准的卫生院有3家，覆盖率达75%，为全市最高。在人才引进上，金湾区实施卫生健康高层次人才培育引引战略，近五年引入1217名技术人员。全区共有执业(助理)医生1016人，全科医师128人，注册护士1228人。

人才助力学科建设，金湾区不断提升医院学科核心竞争力，依托广东省人民医院、珠海市人民医院等医共体优质医疗资源，金湾区共有9个科室被评为珠海市临床重点专科建设单

位，形成“院有品牌、科有特色、技有专长”的发展格局。与此同时，金湾区多项医疗技术达到省市先进水平，其中，广东省人民医院珠海医院完成多例具有国内领先水平的经皮主动脉瓣置换术；珠海市第五人民医院开展了珠海首例胸腔镜下微创肋骨内固定术；珠海市人民医院高栏港医院开设珠海市唯一在运行拥有多人氧舱的高压氧诊疗中心，开设整形修复重建外科、微创外科、神经康复中心等区域内唯一特色专科。

村妇女“两癌”免费筛查、适龄女生人乳头瘤(HPV)疫苗免费接种、新增出生婴儿缺陷防治等工作，今年以来，受益群众超过2.4万人次。

“金湾区位于珠海市西南部，面积占全市三分之一、人口占五分之一，是珠海未来发展的空间所在、希望所在、潜力所在。”金湾区卫生健康局相关负责人表示，“我们将抢抓机遇、乘势而上，从‘做强医院’‘做优学科’‘做实公卫’等方面发力，提供全方位、全周期、高品质卫生健康服务，持续推进新形势下金湾卫生健康事业高质量发展。”

## 公共服务贴心“走心” 当好人民健康守护者

在金湾区全民健康生活方式行动暨国家基本公共卫生服务项目宣传月活动中，义诊和健康知识普及是重要的部分，活动现场设有“三减三健”卡片游戏、中草药识图游戏、基本公共卫生服务“钓鱼”游戏和妇幼健康知识套圈等游戏，以及心肺复苏试验区。而在9月11日至13日，金湾区还将分别于红旗镇文化广场、南水镇文化广场和平沙镇平沙广场举办义诊。届时，广东省人民医院珠海医院(珠海市金湾中心医院)、珠海市第五人民医院、珠海市人民医院高栏港医院等医院的优势学科专家将把医疗咨询和问诊服务送到金湾区市民的“家门口”。

贴心“走心”的公共卫生服务在宣传和实践中逐渐走进千家万户。近年来，金湾区全面落实国家基本公共卫生项目惠民政策，拓展基层社区服务从“保治病”向“保健康”转变，让病弱医生变为到“家门口”服务的“贴心人”，共组建55个家庭医生服务团队，常住人口签约人数约11万人，其中重点人群签约人数约7.2万人。

重点人群得到了重点保护。今年，金湾区12673名65岁以上老年人免费建立了健康档案，接受了健康体检和健康指导，12898名老人得到了

中医体质辨识和中医药保健指导，12365名高血压患者和4761名糖尿病患者享受了规范的健康管理服务，752名新生儿和748名产妇获得了免费新生儿访视和产后访视。

从“保治病”到“保健康”，金湾区还在不断扩大服务面。2021年起，金湾区便持续开展适龄儿童六龄齿免费窝沟封闭项目，截至2023年9月，已全部完成当年金湾区适龄儿童六龄齿免费窝沟封闭项目第一阶段工作，共对全区4566名小学生开展窝沟封闭服务，封闭牙齿13627颗，覆盖全区25所小学。此外，金湾区常态化开展农

村妇女“两癌”免费筛查、适龄女生人乳头瘤(HPV)疫苗免费接种、新增出生婴儿缺陷防治等工作，今年以来，受益群众超过2.4万人次。

“金湾区位于珠海市西南部，面积占全市三分之一、人口占五分之一，是珠海未来发展的空间所在、希望所在、潜力所在。”金湾区卫生健康局相关负责人表示，“我们将抢抓机遇、乘势而上，从‘做强医院’‘做优学科’‘做实公卫’等方面发力，提供全方位、全周期、高品质卫生健康服务，持续推进新形势下金湾卫生健康事业高质量发展。”

村妇女“两癌”免费筛查、适龄女生人乳头瘤(HPV)疫苗免费接种、新增出生婴儿缺陷防治等工作，今年以来，受益群众超过2.4万人次。

“金湾区位于珠海市西南部，面积占全市三分之一、人口占五分之一，是珠海未来发展的空间所在、希望所在、潜力所在。”金湾区卫生健康局相关负责人表示，“我们将抢抓机遇、乘势而上，从‘做强医院’‘做优学科’‘做实公卫’等方面发力，提供全方位、全周期、高品质卫生健康服务，持续推进新形势下金湾卫生健康事业高质量发展。”

## 陈继明与书迷共读一本书 金湾区举行《平安批》阅读分享会

本报讯 记者金璐报道：“你们可能想不到，《平安批》这本书改编成电视剧，主角变成了女性，变成了一部大女主戏。”9月9日，金湾区三板水乡成太广场上，《平安批》作者陈继明正在和读者分享这本书背后不为人知的故事。当天，20名书迷参与了由金湾区图书馆主办的2023年金湾新青年书友会第7期“打开一本书，寻找向往的诗和远方——寻迹《平安批》”阅读分享会。

据了解，本期金湾新青年书友会的共读书目是珠海本土作家陈继明斩获了众多奖项的长篇小说《平安批》。该书以一种叫平安批的家书为媒介，将一段潮汕侨商“下南洋”的奋斗史进行了扎实的展现。“这本书里面有两个地方让我印象最深刻，一个是89页对喝功夫茶的刻画，让我身临其境，另一个就是一种爱国情怀。”本次读书会上年龄最小的青年书迷说。

对于读者的这一分享，陈继明透

露，这一段功夫茶的描述，来自自己跟一位潮汕老板喝茶的实录。在创作的时候，他会采访不同阶层的人，每个阶层采访30个人，为自己提供充足的资料和灵感。正是因为有大量的第一手资料，加上作者充满内在张力的叙述，一批在义利之间守持坦荡心境的人物被塑造出来。而书中鲜活的人物和生动的故事情节，又将潮汕的百年世事变迁和历史印痕展现在读者面前。

据悉，“我在图书馆”品牌系列之金湾新青年书友会自2021年创立以来，面向金湾区高层次人才，以书友会、以文化人、多维度地开展阅读品牌活动。而除了线下分享会，今年7月中旬，线上共读活动也正式面向读者招募，活动一经发布，便受到了广大书友的热烈反响。

金湾区图书馆相关负责人表示，接下来，将以传统文化为主题，开展更多阅读推广活动，以书为媒，用丰富的阅读形式来聚拢读者，营造好金湾区的浓厚书香氛围。



9月9日，金湾区三板水乡成太广场上，《平安批》作者和读者开展阅读分享会。 本报记者 张洲 摄

## 为国家能源绿色安全生产贡献金湾力量 高栏终端开展“质量月”活动

本报讯 记者金璐报道：2023年9月是全国第46个“质量月”，中海石油深海开发有限公司高栏终端以“推进全面质量管理、践行质量强企建设”为主题，积极开展、深入实施质量提升行动，以施工、设备备件、产品“三大质量”为切入点，开展了“质量月”一系列质量改进和创新活动。

在宣传方面，高栏终端通过悬挂宣传条幅、张贴海报、制作展板、发放宣传材料等形式，在办公和生产作业场所广泛开展质量宣传，积极营造“质量月”活动氛围。在具体措施上，高栏终端有序开展主要业务质量风险辨识工作，制定质量风险管控措施，要求每个部门每周至少开展一次质量隐患专项排查，重点对影响作业质量的关键过程进行排查整治，

有力保障各项业务、作业高质量开展。

高栏终端制定质量管理小组(QC小组)活动计划，员工结合生产经营情况及现场工作实际，发挥自身聪明才智，以QC活动为契机，助力高栏终端提质增效。2023年高栏终端有两个课题获得“中国海油2023年质量管理小组活动优秀成果奖”。其中，“提高高栏终端脱碳单元CO2单位脱除率”获得优秀成果一等奖，“降低天然气处理装置的单位能耗”获得优秀成果二等奖。

高栏终端相关负责人表示，将持续开展质量管理与提升工作，从小处着眼，从细节入手不断优化作业流程、创新工作思路、提升工作效率、助力提质增效，为保障国家能源安全做出新的贡献。

## 用非遗作品宣讲野生动物保护法 《鹤舞三灶》斩获“法治林业·绿美广东”普法宣讲大赛二等奖



《鹤舞三灶》表演现场。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者宋一诺报道：9月8日，“法治林业·绿美广东”普法宣讲大赛决赛在广东省老干部大学三楼礼堂举行。记者从珠海市自然资源局金湾分局获悉，由该局和广东省人民医院珠海医院完成多例具有国内领先水平的经皮主动脉瓣置换术；珠海市第五人民医院开展了珠海首例胸腔镜下微创肋骨内固定术；珠海市人民医院高栏港医院开设珠海市唯一在运行拥有多人氧舱的高压氧诊疗中心，开设整形修复重建外科、微创外科、神经康复中心等区域内唯一特色专科。

据悉，“法治林业·绿美广东”普法宣讲大赛由广东省林业局主办，参赛作品为情景剧、歌曲、朗诵、舞蹈等群众喜闻乐见的短视频，比赛采取初赛、复赛和决赛三个阶段。初赛采取网络投票方式，选出50个作品进入复赛；随后，进入复赛的作品进行专业评审，择优推选20个作品进入决赛；决赛则以线下舞台演出形式举行，最终选出一、二、三等优秀作品和广东省林业系统2023年度十佳普法大使奖。

《鹤舞三灶》采用国家非物质文化遗产——三灶鹤舞的表演形式来宣讲《中华人民共和国野生

动物保护法》和《广东省野生动物保护管理条例》。“三灶鹤舞”又名“耍白鹤”，起源于宋代，繁盛于清代。白鹤是吉祥物，是志趣高洁、福寿康宁的化身。舞白鹤、唱鹤歌表达着人民对美好生活的向往。作品顺利通过了初赛和复赛，成为我市推荐作品中唯一进入决赛的作品。在线下舞台演出决赛中，《鹤舞三灶》最终斩获了二等奖。

今年以来，金湾区全面贯彻党的二十大精神，认真践行习近平法治思想和习近平生态文明思想，落实省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定，扎实推进绿美广东生态建设金湾实践，广泛开展林业普法宣传。下一步，金湾区将按照“谁执法谁普法”的要求，推动构建“大普法”工作格局，进一步提高社会公众对林业法律法规制度的知晓度，为深入推进绿美广东生态建设提供坚实法治保障。

## 三灶镇迎接2023年秋季退役士兵返乡

本报讯 记者金璐报道：为切实做好“四尊崇、五关爱、六必访”工作，让退役士兵感受到国家的关爱，提升退役军人的归属感、荣誉感和幸福感，9月4日，三灶镇退役军人服务站工作人员和退役士兵家属组成迎接队伍，在珠海机场迎接2023年秋季退役士兵光荣退役、载誉返乡。

在珠海机场，返乡的退役士兵与家属热情相拥，大家的喜悦之情都溢于言表。工作人员亲手为退役士兵披挂绶带、佩戴大红花，退役士兵面带笑容，在热烈的掌声和祝福声中荣归家乡。随后，工作人员向他们发放返乡报到资料、《中华人民共和国退役军人保障法》宣传册，解答退役士兵对报到、落

户、组织关系转移等事项的疑惑。“我2021年开始服役，这两年被所在训练基地评为‘优秀新兵’，被所在部队评为‘四有’优秀士兵，今年退伍归来，希望能在新的的人生轨道上再立新功！”来自遵义医科大学珠海校区的退役士兵石木清说。

据了解，在士兵们退伍前一周，三灶镇退役军人服务站就开始了退役军人光荣返乡报到工作，通过电话向2023年秋季拟退伍士兵了解情况，并登记他们返乡时的方式、车次，做好迎接的准备。三灶镇相关负责人表示，接下来，三灶镇退役军人服务站将继续做好退役士兵返乡后的各项服务工作，助力退役士兵尽早融入地方工作、生活。

## 芳香疗愈舒缓情绪 平沙镇妇联开展芳香疗法体验活动

本报讯 记者金璐报道：“芳香疗法可以帮助人的身心获得舒缓，并达到改善身体健康的功效，欢迎大家来体验。”全国知名瑜伽导师弓晓敏对学员们说。9月5日，平沙镇妇联邀请其为30名镇妇联执委及社区妇联执委带来了一堂丰富多彩的芳香疗法体验活动，大家纷纷表示身心得到了放松。

活动中，弓晓敏通过香薰、呼吸、涂抹、按摩等灵活多样的方法结合瑜伽练习，引导学员们由浅入深地进行肢体运动式、清凉式、蜂鸣

式、放松式呼吸以及头皮按摩等芳香疗法，并指导学员们制作鼻炎膏和花式烛牌，让大家在体验和制作中舒缓情绪、提神醒脑、内观自己、身心放松。一位学员在分享中表示：“面对家庭与工作的压力，我感觉经常处在压抑状态，今天的活动让我放松了紧绷的神经。”

据悉，此次活动由金湾区妇联指导、平沙镇妇联主办、锦绣社会工作服务中心承办，是2023年珠海市金湾区平沙镇“创美庭院”巾帼行动项目活动之一。